

*В диссертационный совет Д 212.196.06  
на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет им. Г. В. Плеханова»  
г. Москва, Стремянный переулок, д. 36*

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Печерской  
Аллы Николаевны на тему: «Контроль расчетов с бюджетом на основе  
аналитических процедур», представленной на соискание  
ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика**

Как следует из текста автореферата диссертации, автор сконцентрировал свое внимание на расширении существующих практических вопросов организации и проведения контроля расчетов с бюджетом, особо подчеркнув актуальность исследования как в части совершенствования внутреннего контроля хозяйствующих субъектов и налогового контроля, так и в части их взаимодействия.

Важность вопросов управления рисками и обеспечения эффективного контроля расчетов с бюджетом требует от организации соблюдения требований, предъявляемых налоговыми органами, готовности экономических субъектов к сотрудничеству в рамках новых методов организации контрольного процесса, которые разрабатываются налоговыми службами.

Таким образом, работа автора диссертационного исследования, направленная на совершенствование методики контроля расчетов с бюджетом на основе аналитических процедур, приобретает особую актуальность.

Для достижения цели диссертационной работы, заявленной соискателем, был поставлен и решен ряд задач, которые определили направленность и методы исследования, структуру и содержание диссертации, состав использованного научного инструментария. Наиболее значимые положения, выводы и рекомендации, составляющие научную новизну диссертационного исследования, заключаются в следующем:

- расширен понятийный аппарат контроля расчетов с бюджетом, уточнены его цели и функции, сформирована теоретико-методическая база

двууровневой системы контроля расчетов с бюджетом: внутреннего контроля, осуществляемого хозяйствующими субъектами, и налогового (внешнего) контроля, производимого налоговыми органами;

- уточнено определение «аналитические процедуры», дан классификатор аналитических процедур по видам рисков и этапам проведения проверки;

- предложены аналитические процедуры и их применение для выявления и оценки основных видов рисков (недостаточности контроля, риска применения схем уклонения от налогообложения, риска неэффективности применяемой налоговой политики, неплатежеспособности организации и угрозы банкротства);

- разработано информационно-методическое обеспечение контроля расчетов с бюджетом с использованием показателей-индикаторов на разных стадиях проверки, с указанием источника получения информации из финансовой и налоговой отчетности; выделены зоны налогового риска (очень высокая, высокая, повышенная, средняя, низкая);

- обоснована методика использования аналитических процедур контроля расчетов с бюджетом на этапах планирования, проведения и завершения проверки на примере строительных организаций;

- предложен внутрифирменный стандарт контроля расчетов с бюджетом в строительных организациях, включающий семь разделов и позволяющий повысить эффективность системы внутрифирменного управления налоговыми рисками, а также разработан комплект рабочих документов проверяющего лица, применение которых позволит снизить трудозатраты при проведении проверки.

Результаты исследования Печерской А.Н. могут быть использованы службами, осуществляющими внутренний контроль за расчетами с бюджетом, для повышения качества необходимой информации при принятия руководящим составом управленческих решений, и налоговыми органами при проведении проверок. Кроме того, полученные результаты проведенного исследования могут применяться при разработке учебных материалов для подготовки студентов по направлению «Экономика», профиль «Бухгалтерский учет, анализ и аудит», для повышения квалификации практикующих бухгалтеров и налоговых консультантов.

Положительно оценивая результаты диссертационной работы, ее практическую и теоретическую значимость, считаем целесообразным отметить и некоторые недостатки. Так, по нашему мнению, соискателем не раскрыто содержание заключения по результатам проверки, которое является консолидирующим документом, формируемым на основе использовании методики автора.

Тем не менее, диссертация представляет собой завершенную, самостоятельную научно-исследовательскую работу, имеющую существенное теоретическое и практическое значение. Выводы диссертации обоснованы и не вызывают сомнений.

В целом, судя по содержанию автореферата, диссертация Печерской А.Н. соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор – Печерская Алла Николаевна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика.

Профессор кафедры мировой экономики  
ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия МИД  
России», д.э.н. по специальности 08.00.12 –  
Бухгалтерский учет, статистика, профессор

И.М. Дмитриева

Сведения о лице, представившем отзыв:  
Дмитриева Ирина Михайловна,  
Профессор кафедры мировой экономики, доктор  
экономических наук, профессор,  
Федеральное государственное автономное образовательное  
учреждение высшего образования «Дипломатическая  
академия МИД России».  
119021, г. Москва ул. Остоженка, д. 53/2 стр. 1  
Тел: +7 (499) 246-18-44  
[dim280156@yandex.ru](mailto:dim280156@yandex.ru)

